合金的铸字法、印刷机以

及油墨, 在1450年成功,

推动了文艺复兴和宗教改

革。我参观讨设在德国美

茵茨镇上的谷腾堡印刷博

物馆,此前欧洲的《圣经》

用手工抄在羊皮纸上,而

谷腾堡改变了这一切。这

是人类知识非常有意义地

由技术推动的储存和传

后,由于中国是方块字而

非拉丁字母,造活字排版

实际上很艰苦, 所以木刻

雕版一直非常兴盛。除了

大理古城,他和她在等你

一那晚, 他按照我包车约

从云南短途旅游回到家后, 遥望大

理,因为惦念曾经为我开车的他,曾经为

我做小吃的她,而不觉得遥远。我特意翻

看日历,了解火把节在哪天,盼望这个节

定,把我送回大理城里的路上,聊着今后

的日子有点茫然。突然,他兴奋地说,等

走路说话稳稳当当,家住在大理古城城

外,有一双儿女,有个勤快且独自操持小

吃摊的媳妇。疫情之前,他靠木雕手艺在

外打工,老板包吃包住,家里日子算是殷

实。疫情到来,正赶上他回家过春节,之

后是封城,全家人靠以往的积蓄过日子。

出打工时,老父亲突然患脑出血,在当地

家部队医院抢救,做手术,将近一个月

后,又转至大理一家医院,在重症监护室

呆了6个半月。之后,他把父亲接回家。3

个月前,他父亲撒手人寰,他家欠了很多

外债。目前,全家的经济来源除了媳妇每

天出小吃摊,还有他为大理古城的民宿

游客接送机场和高铁站, 及包车环洱海

他作为包车司机,我已经体验过了,

我去过两个古城后,和他一路聊天

才村码头很有名,游客很多,他家的

对他媳妇在才村码头的露天小吃摊更感

小吃摊在才村最繁华的一个丁字路口

处,四周全是大大小小的饭店,马路对面

还有三家露天小吃摊。我坐在小桌旁,她

马上给我做吃的,不一会儿,一小盘洱海

湖鲜端上来:一个竹签上串了一些有2

厘米长的炸虾,另一个竹签上串了三条

长5厘米的炸鱼,盘子里还有几条2厘

米长的炸小鱼,上面都撒了点处理过的

辣椒末。片刻,又端上来-盘卷粉, 有点类似广东的

肠粉, 白嫩粉皮里面卷了

芝麻酱调和的黄瓜丝等.

很好吃,味道很独特。再过

了一会儿, 又端上来一碗

来大理必吃的豌豆凉粉,

外皮脆脆的,里面很绵软。

我和她的聊天总被打断

年轻人点小吃,像对自家

妈妈般,她迅速娴熟点火

游。这两笔收入每天都是不确定的。

他会严格按照双方达成的计划去做。

兴趣,于是,我们驱车前往才村码头。

去年夏天,疫情刚刚缓解,他准备外

50 多岁的他是白族人,黝黑,瘦削,

火把节到了生意就会又好了。

日快占到来-

毕昇发明活字印刷以

老

薛

传

츣

1973年5月,我入朵 云轩学徒, 分在木刻雕版 书部门。这个部门是新设 立的, 为的是恢复古代木 刻雕版书工艺,由老带新, 培养一支队伍。

木刻雕版书是我国印 刷的起源,最早的发明应 该是在隋唐之际, 现在有 一页物证, 唐咸通九年刻 制的《金刚经》,可惜藏在 大英博物馆。在此之前,中 国的写字、抄经都靠手工, 木刻雕版可以由一化万, 开始有规模地复制和传播 知识。在雕版基础上,北宋 毕昇发明了木活字印刷。 最近我在安徽旌德版书镇 参观了活字印刷体验馆, 始知元代这里是活字印刷 的中心, 县令王桢在此为 官六年,曾制作三万枚活 字,排印了《旌德县志》。这

家谱以及广告。以前毛巾 绸之路传到欧洲, 德国谷 腾堡受此启发发明了金属 上的"祝君早安",也有用

镌刻《共产党宣言》的往事

木版雕刻翻印的。 1973 年在朵云轩恢 复的木刻雕版书悉仿古 制,由四道丁序组成。当时 首部刻的正是经典读物 《共产党宣言》、它是每个 觉悟的共产党人必读的书 籍。由于到了近代,西方机 器印刷已进中国, 古法木 刻雕版日渐衰弱,刻工很 难寻找。当时朵云轩有罗 旭浩、韦志荣两位老师曾 刻过书版,又从外面借调 了几位,形成了一个团队。 我们七二届8位学徒跟他

们学艺。 人秘诀跟周围饭店及对面几 个小吃摊竞争?她自信地说: "有啊。"她从小爱做饭,爱琢 磨各种口味, 凭借多年接触

全国各地游客,熟悉地方口

音,根据口味偏好而做,回头客多,这点 其他人做不到。她每天上午制作调料,在 市场买当天的食材,保证新鲜。小吃摊经 营8年了,疫情之前,这一家人的日子蛮 好的,有他在外靠手艺赚钱,她出摊压力 不大,每天收入都挺好。曾经最火时,她 一天能卖600多元,辛苦并快乐着。

去年,从春节到6月疫情平稳,她才 出摊。可是,出了也白出,没游客啊,她带 着手绣活儿熬时间。她心疼买回来的食 材,最后,趁着都还新鲜,做出来分送给 熟人、朋友。今年五一节,她结结实实地 赚了5天钱。可是,节日一过又冷清了

进入5月中旬,大理的游客渐渐多 起来,她又忙碌了。哪料到,5月21日, 大理附近的漾濞县突然地震, 大理这边 震感明显,一时间,游客走了,她的小吃

我去才村那天刚好赶上高考结束, 孩子们三三两两地到码头聚会,不停地 过来点小吃,她一直含着笑容忙碌着。

大理落日晚,8点多天还大亮,不断 有吃过晚饭的人来聊天, 我趁她没反应 过来,快速扫码付款——聊天中,我已经 知道自己吃的小吃多少钱了,特意多付 了些,她不同意,我郑重地告诉她,我认 为我吃到的如此美味,应该付这么多钱!

他在开车送我回大理城里的路上 说,他们要坚持把小吃摊做好,让正在上 大学的女儿安心读书,等女儿工作后,他 想带媳妇出去走走,看看外面的世界

晚上10点多,收到他的微信,说刚 和媳妇收拾完小吃摊,吃口晚饭。随后, 他又发来两段视频,一段是他女儿弹古 -段是他女儿在超市里用流畅的英 语, 边走边用手势介绍各种蔬菜和水果。 我仿佛看到女孩带着她爸妈、其他亲人、 大理人,在旅游的路上。

我还想再去大理,看看他和她。

木版雕版书第一道工 序是写文。由书法家将文 字工整地写出来,《共产党 宣言》的写者是杨明华,他 来自长江刻字厂, 会写反 字,所以,直接写在木版上 刻出来。后来李成勋、许宝 驯两位写《稼轩长短句》和 《楚辞集注》, 是写在薄薄 的雁皮纸上, 校对无误后 反贴在木版上再刻的。

第二道工序是刻版。 这是雕版书最关键的环

节。刻版先要拉线, 拉好后先刻字的左 半边,一行行字的 左半边刻完了,这 叫伐刀, 才调过头

来刻右边。这时可以看到 个个字跳出来,心情是 最好的。刻丁最难的是下 刀干脆利落、熟练、整版字 的匀称。写家的字也有不 规范和不到位之外, 要凭 借刻工理解,加以修正。

第三道环节就是印制 这部分技术要求与我 社保留的另一古法木版水 印彩印技术是相同的,人 手可以借用。但是印《共产 党宣言》在选纸和用墨上 比较讲究, 印工是最好的 师傅如杭文连、张龙珠,所 以品质很高。

最后就是装订了。其

中最难的是齐栏。因为手 工纸很软,要排齐不易。而 穿线等比较容易, 我们都 参与讨。

《共产党宣言》共刻92 块木版,历时一年完成。它 的突破在干直排简体,正 文以后有大量的小字和外 文注释,写、刻的难度是很 高的。我现在看到1973年 版的《共产党宣言》有三个 价格,赭色封面的每本8.5 元,柿青纸的8元。还有一 种浅灰色的标注"内部学 每本2元"。当时我们 的工资才十七八元, 所以 就买 一本2元的留念

可惜的是因白 蚁蛀蚀, 这套版子 未保存下来,原版 每册已近万元。今 年是建党百年.我

向社长王立翔建议,将古 法制作的《共产党宣言》用 宣纸仿制出版,很有意义。 仿真本外函用红色,正本 选了赭色,大气古朴,十分 夺眼。我看了爱不释手,定 价 198 元。由于是极佳读 本,又是难得的收藏本,出 版以后大受欢迎。6月初首 版 5000 册已经销售一空。 我们长青文化基金会的 1000 册在 6 月 24 日举行 的签售会请到当年几位专 家来干彩书坊签名售书, 热情的读者闻讯前来,把 最后的 250 余册也买走

长江之水孕育了靖江,这是自然的 传奇。

新民网:www.xinmin.cn 24小时读者热线:962555 读者来信:dzlx@xmwb.com.cn

而靖江人之中也有许多传奇, 只是 我们不了解。比如,整天笑呵呵的水果摊 主胖子老薛,原来竟是个了不起的做西 装的裁缝师傅!

我一直不知道他是裁缝师傅。只知 道他会进水果,也会卖水果,而且还知道 站在水果摊前询问价格的人是不是真心 想买……我问他为什么知道,他呵呵一 笑,就是知道。

就是知道——是直觉, 更是从生活中磨炼出来的

几乎从未见过老薛拉着脸或皱着眉头。一大早他 就去进货,然后开门,中午必定眯上一觉,到了下午,城 两小学没放学的辰光,他总是和一群人打扑克。

有一次,胖子老薜要做生意,让我替他一把牌。接 过他手中的牌,坐在路边的小凳子上,这才发现,他们 玩的是八十分。

这群打扑克的老伙伴, 我认识他们快 17 年了,他 们打的依旧是八十分。我间他们为什么不打掼蛋?胖子 老薛呵呵一笑,那玩意,没有扣底爽快!

那么,胖子老薛的底牌是什么呢?

很多时候, 他总是令我想起汪曾祺先生的《鉴赏家 叶三》。胖子老薛是卖水果的,叶三也是卖水果的。叶三 懂画,胖子老薛喜欢读书看报。但仅仅是这样想罢了,文 人喜欢多想,而生活总是按照它的河道奔涌向前

前些年,城西小学撤并,影响了胖子老薛的生意。 我以为他要愁苦一阵子,但他依旧乐呵呵的,每天晚上 一顿酒,还是少不了的。再比如,老渔婆菜场北迁,还有 文明城市创建,胖子老薛的水果店被拆,我都以为他要 愁苦一阵子,每天晚上,他在喝酒(喝得很慢),老远看 到了正在散步的我,总是要叫我一声。那声音里,全是 开朗。但他肯定有苦涩的感受,但他从来没和我说起, 也没抱怨过什么。

我几乎每晚都会去胖子老薛那里坐一会儿。

有一天,我刚坐下,他就告诉我下午救了一个人的 事。他说得简单,但事情并不简单。有个老人不慎落入 了渔婆港,港边围了许多等待修漏生意的人,但没人去 救。还是胖子老薛,取来竹竿,主动下去,救了那落水的

第二天,我在报纸上读到了这个暖心的新闻。于 是,我在办公室搜集了好几张同期的报纸,晚上带给了 胖子老薛。胖子老薛依旧在喝酒,接过报纸,和我开始 聊他的故事。胖子老薛说了他原来是一个做西装的裁 缝,还开过服装厂。后来破产了,想去跳长江。他是骑着 自行车去的,结果是自行车跳了长江,他去了山东和河 南继续做西装,一件一件地做,把所有的债务还清了, 再回到靖江做起了水果生意。

我问了胖子老薜的年龄,肖马,仅比我长一岁 我们几乎是同龄人, 但他在山东和河南两省的辛 苦,我真是无法想象。

胖子老薛真的不像做裁缝的了,他就像他的水果。 我以为,胖子老薛最像两瓜,他把所有的故事都藏 在他弥勒佛一样的肚子里了。





唱雄鸡天下白

厚德载物

涂建共

篡刻

精、作风好的"老法师"

"我的膝盖手术等等再做吧,最近 实在走不开……"邵老师说,然后步履 蹒跚地离开诊室。邵老师患严重的骨关 节炎已经多年,走路不能使劲,刮风下 雨的天气更是钻心般疼痛。两年前,医 生从她的膝盖中取出几粒碎骨头,建议 她赶紧住院治疗,这次更是直接建议: 立即进行"人工全膝关节"置换! 邵老师 再次讳背了医嘱,恳请医生再开点止痛 药。她告诉我们说,做手术就要住院开 刀、卧床休息,手头上的工作多,等明年 退休了再做手术。一次在百联党校,从1

"万名书记进党校"是我们系统的 党建品牌,已经连续开展了10多年。本 次第四轮"万名书记进党校"要在3年 时间内对系统内1万余名党组织书记 进行系统轮训。邵老师具体负责这项工 作的"顶层设计",她和同事们对新任、

等3个班次 进行了分类 调查研究, 优化师资配

备,细化课程设置,编辑了《培训指南》 《党的基层组织工作文件选编》,从2700 多个基层党建工作案例中,精选100个 特色鲜明、效果突出的鲜活案例,编辑 了《新征程 新实践 新探索-一上海市 国资委系统基层党建创新案例》, 让党 组织书记们"带着问题来,带着答案 走"。为实现线上线下同步,她提出开设

网上教学课程的建议, 邀请党建专家进 行课程录制。她和同事们熬了几个诵 宵,对500多分钟的视频课程,十几万 字的教学文稿进行了逐字审核,确保准 确无误。2020年9月1日,轮训开班,12 节在线教学课程准时上线。迄今已举办 培训班 94 期,7078 名基层党组织书记

江南春

181

(国画)

沈宇秋

参加培训,为课程纷纷点赞 "行走党课不仅要'走新',更要'走

让初心在基层岗位上闪光

心'",邵老 师强调。 怎么样提 升"万名 书记讲党

校"培训的实效性?她提出,一方面要传 承好的做法和经验,另一方面要与时俱 进、开拓创新。她结合党史学习教育,提 出了打造"一校一线""一校一品"、形成 系列行走党课的倡议,得到了积极响 应。她不能久站,不能乘坐公共交通工 具,就请家属做风雨无阳的专职司机, 载着她深入各党校教学点。她和同事们 一起实地调研、明确思路、考察点位,充 分利用上海红色资源丰富、上海国企红 色文化深厚的优势,探索开展把"占"连 成"线",在沪形成了12条行走党课红 色路线.

"积极分子要参加系统培训,千万 不能以网上培训替代",邵老师提醒。上 海国资委系统企业全国布局,发展党员 的要求高、任务重、程序多。邵老师一方 面按照总要求定期指导、实地检查或以 电话提醒方式督促指导;另一方面搭建 发展党员工作的热线,随时解答新情 况、新问题。

名党员就是一面旗帜。邵老师用 心、用情、用力面对每一天,用坚韧、钻 研、创新和认真,深深激励着身边的同 志,让初心在基层岗位上闪光。



我身边的共产党员 责编:郭 影

他是有着 几十年党龄的 共产党员,他是 给大家带来欢 乐的人。



我们身边有很多珍惜时光、热爱生 活的人,他们不虚度,不辜负每一天,在 平凡的工作岗位上默默奉献。实现价 值。上海市国资委组织外的邵宝珍便是 其中之一, 她是一名有39年党龄的老 党员,是一名坚守基层党建工作岗位31 年的"老党务",也是大家心目中业务

楼到2楼报告厅100多个台阶,一般人 20 秒钟就能走上去。但邵老师不行,她 要用双手抓住栏杆,一只脚先挪上台阶 做支撑,再把另一只脚吃力地挪上去, 苗豆般的汗珠顺着脸颊滴落……

提高、研修